

資料，屆時再向委員報告。

主席：請問蔣委員萬安有沒有意見？

蔣委員萬安：（在席位上）好。

主席：第 8 案將「一週內」改為「一個月內」，其餘文字照案通過。

接續第 9 案及第 1 案陳委員曼麗均列為共同提案人。

進行第 9 案。

9、

有鑑於腸病毒流行季來臨，為避免今年度可能發生之腸病毒 71 型流行風險，建議行政院衛生福利部，應採取手段如下：

一、透過多元媒體管道，依照腸病毒「病程管理模式」加強宣導：

（一）積極預防勤洗手。

（二）輕症至診所就醫在家休息。

（三）出現重症前兆速至責任醫院治療，並強化媒體露出讓家長落實外出回家立即「洗手、洗臉、換衣服」再碰觸家中幼兒，並錄製成宣導短片發放各縣市衛生局運用。

二、補助各縣市衛生局衛教經費之方式，針對腸病毒防治觀念強化宣導，以提高能見度及效益。

三、考量兒童遊樂設施及遊戲器材容易成為幼童腸病毒的傳播溫床，應制定相關消毒標準及管控措施規範。

（一）醫療院所附屬遊戲設施：醫療院所附屬之遊戲設施多為病童所使用，更容易造成腸病毒的傳播，宜由中央統一公告關閉醫療院所附屬之遊戲設施。

（二）醫療院所以外之遊戲設施：應針對其他場域之遊樂設施訂定管控機制，並宣導落實民眾於腸病毒流行期，儘量不讓孩童前往公共場所或使用玩樂電動遊戲設備，以減少交互感染機會。

四、應掌握全國急救責任醫院之小兒及新生兒 ICU 空床數、葉克膜等醫療資源及後續調度機制，確保腸病毒重症病患就醫安全。

提案人：鍾孔炤 陳曼麗

連署人：吳焜裕 黃秀芳

主席：請問各位，對第 9 案有無異議？（無）無異議，通過。

現在回頭處理第 1 案。

1、

有鑑於台灣地處於亞熱帶，氣候炎熱潮溼，容易孳生病媒，尤其是高雄位於台灣的南端，比起台灣北部地區更加炎熱潮溼，而且高雄是海港都會區，非常容易從南方的東南亞地區引入熱帶傳染病病原，造成流行。

建請衛福部研議於高雄設立「熱帶疾病防治中心」，配合國家政策，針對熱帶地區特有的疾病型態進行研究、教學、監測、防疫，以及熱帶醫學人才培訓。透過產學合作，提升熱帶疾病

醫學的能量，同時朝生技研究發展，俾利相關疫苗的研發。透過「熱帶疾病防治中心」的設置，期能讓高雄發展為熱帶醫學研究的重鎮，以加強熱帶疾病之診療、預防和研究，促進國人的健康。

提案人：鍾孔炤 陳曼麗

連署人：洪慈庸 吳焜裕

主席：請問各位，對第 1 案有無異議？（無）無異議，通過。

臨時提案已處理完畢。

現在休息，下午 2 時 30 分繼續開會。

休息

繼續開會

主席：現在繼續開會。請林委員靜儀質詢。

林委員靜儀：主席、各位列席官員、各位同仁。今天早上質詢時，大家比較關心的還是家庭照顧假的部分，有關腸病毒疫情，最重要的思考當然還是要請大家儘量多洗手，以減少群聚感染。如果防疫那邊責任承擔得多一點、處理得好一點的話，勞動部這邊的壓力就會小一點。

今天早上也有很多委員提到，我國一般勞工和公務人員在家庭照顧假方面的制度是不一樣的，雖然都有家庭照顧假，但是都算在事假裡面，所以我國美其名是讓勞工和公務人員享有家庭照顧假，其實都只是可以在家裡有需要的時候請事假，而不是額外可請家庭照顧假；但是公務人員如果請家庭照顧假的話，有 5 天是有薪資的。

現在小朋友如果因腸病毒停課，通常是一個禮拜，就是 7 天左右，在這樣的狀況之下，如果是一般公務人員，可能還是會有一些額外的需要，當然，禮拜一到禮拜五請假，禮拜六、日不用上班，大概就解決了，另外 2 天可能就沒事。但如果是一般勞工，所出現的狀況就是用事假來算，而且根據相關規範是不給工資的。今天早上很多委員還有之前我們跟鍾孔炤委員也連署，希望能讓勞工比照公務人員，至少能有幾天的家庭照顧假是有薪水的，這個部分早上勞動部是不是有答應要研議？

主席：請勞動部郝次長答復。

郝次長鳳鳴：主席、各位委員。是的。

林委員靜儀：上次我們也討論過國定假日的事情，其實假日怎麼給薪或者是怎麼給假，可以看出這個國家認為哪件事情是重要的。婚假、喪假都是全薪的假，比較不受影響；普通傷病，也就是一般勞工自己請病假的話是半薪；可是如果家庭需要照顧的話是無薪。也就是說，國家對於勞工的認定是：如果需要照顧家庭的話，你就要自己負責。

我們一再強調，友善的托育環境，或者有家庭、有小孩的人，如果他的工作環境對他照顧孩子來講是友善的話會比較好一點。在臺灣，以剛才的家庭照顧假來講，家裡面雙親都是勞工的話，他會有 7 天的家庭照顧假，另外一個人也有 7 天的家庭照顧假，對不對？

郝次長鳳鳴：對。

林委員靜儀：所以如果他們家的小朋友遇到停課或自己生病，甚至兩個小孩輪流或分別停課，他們